



▲国防教育点亮开学第一课
▲迎江区举行2024年下半年新兵欢送仪式

通讯员 迎宣 摄

持续做好征兵宣传 不断加强国防意识

积极打造国防教育“迎江品牌”

本报讯 金秋九月送新兵,热血青年踏征程。9月17日上午,迎江区在区人武部举行2024年下半年新兵欢送仪式。经过层层选拔,一批青年应征入伍,即将奔赴军营,踏上保家卫国的新征程。

近年来,迎江区积极响应国家号召,高度重视兵员征集工作,探索出“四个一”征兵工作法,即“一把手”工程、一体化推进、一站式服务、一条链落实,全面提升征兵工作质效。全区掀起适龄青年积极报名应征,投身军营、建功军营的热潮,“一人参军,全家光荣”的尊崇风尚日益浓厚。

确保输送优质兵员

9月17日上午,迎江区2024年下半年新兵欢送仪式在庄严肃穆的国歌声中拉开帷幕。新兵们身着戎装、胸带光荣花、身披绶带,眼中闪烁着坚定的光芒,满怀豪情地进行入伍宣誓,铿锵有力的宣誓声久久回荡。“当兵是我从小的愿望,今天终于穿上了军装,到部队后我一定刻苦训练,早日成长为一名合格的战士。”新兵张泰宇说。

为了将优质兵源送到部队去,迎江区坚持从加强军地协作、优化服务保障入手,创新推出“四个一”征兵工作法,持续引领广大青年参军报国热情,多措并举提升兵员征集质效,为国防建设“添砖加瓦”。

征兵工作是一项复杂的系统工程,涉及军地多部门、横跨多领域。迎江区坚持“一把手”主抓征兵工作,在征兵工作开展前,区委常委会、区政府常务会议听取征兵情况汇报,分析征兵形势,专题研究征兵工作。同时,坚持“一体化”推进。该区将征兵工作纳入区委

政府中心工作“同部署、同推进、同检查、同考核”,纳入区委“五位一体”包保责任制,纳入党管武装工作绩效考核,形成多部门联动的工作机制。

在征兵工作启动后,迎江区精准开展征兵动员,建立乡镇、街道党(工)委包保机制,分片包干,走村入户,向适龄青年及其家长详细讲解征兵政策,鼓励青年积极报名参军。同时,加强部校合作,突出辖区安庆职业技术学院高校征兵主阵地作用,常态开展“征兵宣传进高校”活动,结合“开学第一课”和国防教育等时机,邀请优秀退役军人“现身说法”和现场答疑,进行现场动员。为提升征兵服务水平,安庆职业技术学院还建了征兵工作站,集政策宣传、咨询接待、体格初检、学业帮扶、资料保存等功能于一体。学校充分发挥征兵工作站平台功能,在征兵宣传环节提供“一站式”咨询,在征兵政考环节提供“一站式”服务,在退役复学、学费减免补偿等环节提供“一站式”办理,极大地方便了应征大学生入伍和退役士兵同学复学,每年征兵工作站会为不同群体提供超过10000人次的各类服务。

新兵正式入伍前,还需进行为期两周的役前教育,帮助他们做好从军心理准备,走好军旅生涯的“第一步”。迎江区按照“新兵状况早摸清、安全隐患早排查、廉洁问题早清零、适应能力早提升”的工作思路,组织预定新兵役前教育训练,扎实开展“依法服兵役教育、渐进适应训练、廉洁征兵调查、安心服役承诺”为主要内容的教育训练,多措并举提升预定兵员素质,确保为部队输送合格兵员。同时,也帮助预定新兵提前体验军营生活、了解部队纪律、端正入伍动机,提高入伍适应能力。

此外,迎江区还厚植拥军爱军情怀,持续开展区委、区政府、区人武部主要领导“立功喜报送上门”活动;了解军人家属的家庭近况和身体状况,积极为军人家属解难题、办实事、送温暖;协调军人子女上学,开展涉军维权行动;积极扶持退役军人就业创业,切实让军人服役安心、军属生活放心,实现“全链条”服务不断层、不断线。

厚植少年报国志向

新兵集结奔赴新征程,保家卫国的种子依然在迎江默默生长。近年来,迎江区积极开展国防教育进校园活动,引导广大青少年不断增强国防意识、国防观念和国防能力,把爱党、爱国、爱军的种子根植于每一位少年儿童内心深处,真正让他们成为传承红色基因、心系国防建设的强国一代。

“一天傍晚,我和战友们面临一场硬仗——攻占318高地,全连120名战士与敌军展开殊死搏斗,因兵力悬殊,需要两位士兵背上炸药包,用身体打开突破口……”在安庆职业技术学院,老兵何正长的回忆,仿佛打开了一个“时光宝盒”。硝烟,战火,轰鸣……同学们正襟危坐,一同凝视着眼前这位挂满军功章的参战老兵,战争和岁月在他脸上雕琢出的道道沟壑清晰可见,身上的勋章仍在闪烁,向学生们“述说”着曾经的辉煌。

何正长是一名退役老兵,从原济南军区退役后,他便致力于公益事业和国防教育事业,每年的征兵季、建军节、开学季等,他都活跃在街头巷尾,现身说法,用自己的亲身经历为适龄青年、市民群众、学校师生开展国防教育。

教育资源在哪里,国防课堂就连到

哪里。迎江区强化老兵和学校的联系,用榜样力量进行青少年国防教育。该区还组织辖区学校师生与新疆边防官兵进行“云端”对话,同上一堂课、同升一面旗、同唱一首歌,引导学生从戎边官兵身上汲取精神力量,让爱国种子在青少年心中生根发芽。

该区将国防教育内容纳入中小学思政课一体化建设中,在全区中、小学以及幼儿园倡导“五个一”活动,即:每个学校建立一个国防教育图书专架、设立一处国防教育宣传栏、每个学年召开一次国防教育主题班会、组织开展一次“我与国防”读书演讲比赛或歌咏比赛、组织观看一部国防教育影片等活动。

同时,认真梳理陈独秀、陈延年、陈乔年、王步文、高敬亭、黄镇等安庆红色人物故事,编写本土国防教育教材《美丽迎江我的家》,目前该教材已经投入使用,反响强烈。每年组织辖区两所中学7年级新生进行为期5天的军事技能训练,指导两所中学组建30人的少年国旗护卫队,全校每周举行升国旗、唱国歌活动,并组织学生代表参观红色景点、清明节祭奠革命先烈以及给现役军人送立功喜报等活动,不断丰富青少年国防教育实践。

此外,该区还将国防教育元素融入地方特色黄梅戏文化,制作具有爱国主义题材的黄梅戏《长城》《青春年代》等节目,利用戏曲进校园时机组织巡演,播撒爱党爱国爱军的种子,将国防教育活动不断拓展延伸,积极打造国防教育“迎江品牌”。目前,辖区延乔中学、华中路第二小学、安庆绿地实验学校已被国家教育部、中央军委政治工作部评为“国防教育示范学校”。

(全媒体记者 查灿华 通讯员 高庆宁)

宜景社区：共建信用社区

共筑和谐家园

本报讯 今年以来,迎江区宜景社区通过一系列创新举措,推动信用社区建设,提高居民的参与度和幸福感。

多元参与,共绘社区治理新蓝图。宜景社区积极推动多元参与,结合书记项目,构建了“社区+辖区单位+居民”的共治模式。与辖区单位签订共建责任书,通过“社区派单,单位接单”的方式,集结各方力量,共同参与社区治理。今年以来,已成功举办各类文体活动30场和居民恳谈会5次,不仅丰富了居民的精神文化生活,更拉近了居民与社区管理之间的距离。

优化管理,小网格服务大民生。通过建立“社区+网格+联户单元”的三级联动管理体系,将社区工作整合优化,实现服务下沉。通过划分网格,配备网格长和网格员,形成了社

区治理的新格局。今年以来,已成功解决居民急难愁盼各类问题20个,实现了“小事不出网格、大事不出社区”的管理模式。

创先争优,小积分撬动大信用。宜景社区推行“党建引领信用社区建设”,通过设置评选指标,鼓励居民参与信用社区建设。我们对居民的加分评选情况进行定期检查和评价,目前已评选出310户A级信用户,并拓展了信用积分的应用场景,让居民的信用价值得到体现,营造了良好的信用氛围。

在信用社区建设的新征程上,宜景社区将继续以创新的理念和务实的行动,激活社区治理的每一个神经末梢,让信用成为推动社区和谐发展的强大动力。(通讯员 余歆)

长风乡：推动人居环境面貌“提档升级”

本报讯 为进一步推进人居环境整治走深走实,打造干净整洁、美丽宜居的乡村风貌,近日,迎江区长风乡多措并举,持续发力,推动人居环境面貌“提档升级”。

在水体污染治理方面,长风乡针对罗塘片珍珠蚌养殖农户进行宣讲教育,要进行科学生态养殖,减少环境污染,不定期联合区生态环境局对养殖片区进行巡查监督。在大气污染防治方面,每逢收割季,长风乡组织“两委”对辖区进行常态化巡查,做到禁燃禁放及秸秆禁烧,同时,对辖区建筑运输企业进行约谈教育,督促相关企业做好扬尘污染防治措施。在农村道路方面,长风乡结合区“九微一创”行动方案,对辖区内自然村道路需微改造工程进行全面摸排,

目前已完成拦河坝路、将白路等五条道路改造工作。在房屋安全方面,长风乡制定全乡自建房安全排查大起底行动方案,进行全面摸排,对有安全隐患的房屋联合区住建局及专家对房屋危险等级评定,对闲置房屋及时进行张贴安全提示牌,对坍塌、半坍塌闲置附属房屋进行拆除。

该乡结合环保主题活动、绿色创建、文化惠民巡演等活动,充分利用微信群、村级大喇叭、村务公开栏等载体,通过入户宣传、发放宣传单页等多种形式广泛宣传人居环境整治目的、意义、措施、要求等相关政策以及好典型、好经验,潜移默化地带动周边群众,调动群众参与的积极性,形成“大家一起干”的良好氛围。(通讯员 姚锦源)

道还围绕卫生死角、飞线充电、乱堆乱倒、乱停违停等各类文明创建重点任务,按照周督导、月通报、季度评比工作机制,不定期深入重点区域监督检查,并形成问题清单,细化问题台账,制定整改措施。常态化进行“回头看”,确保发现一处、整改一处、销号一处,用“小家美”促“大家美”,进一步推动人居环境品质有效提升。今年以来,已累计开展日常监督检查30余次,完成整改问题100余处。(全媒体记者 查灿华 通讯员 沈珮)

宣城路街道：由“处处美”到“长效美”

由“处处美”到“长效美”

本报讯 近年来,迎江区宣城路街道坚持以辖区人居环境提升为工作重点,科学谋划,综合施策,持续发力,通过“微体系”催动、“小积分”带动、“强督导”推动,切实增强辖区群众的文明意识,实现居住环境“颜值”、“气质”、“品质”、“由“处处美”到“内在美”进一步推动“长效美”。

宣城路街道建立“社区+网格长+网格员”三级文明创建责任体系,通过“职责入网、机制固网”工作思路,形成了“横向到边、纵向到底、网格到户”的人

居环境综合整治网。同时,吸纳优秀党员、退役军人、热心群众、“双报到”党员为人居环境整治提升的生力军和突击队,结合“主题党日”“爱卫日”“结对共建活动”,开展背街小巷卫生死角清理劝诫引导,切实增强了辖区群众的主人翁意识,逐渐形成“人人参与、人人共治、人人享有”的社区治理新格局。今年以来,已累计开展拉网式人居环境整治行动1000余人次。

该街道充分发挥“小积分”“四两拨千斤”作用,将“信用+”嵌入人居环境提

升全过程、各领域。通过开展“信用+单元楼道清扫”“信用+制止飞线充电”“信用+牛皮癣清理”“信用+车辆停放疏导”等形式多样的特色志愿服务活动,以志愿服务累积信用分,并给予就餐、美容美发、旅游等折扣奖励。此举不仅让辖区群众享受到“信用福利”,还激发了人居环境治理积极性,进一步推动美好家园由“外在美”到“内在美”的转变。近年来,已累计开展人居环境治理志愿服务活动100余次。

为全力提升环境整治成效,该街

道还围绕卫生死角、飞线充电、乱堆乱倒、乱停违停等各类文明创建重点任务,按照周督导、月通报、季度评比工作机制,不定期深入重点区域监督检查,并形成问题清单,细化问题台账,制定整改措施。常态化进行“回头看”,确保发现一处、整改一处、销号一处,用“小家美”促“大家美”,进一步推动人居环境品质有效提升。今年以来,已累计开展日常监督检查30余次,完成整改问题100余处。(全媒体记者 查灿华 通讯员 沈珮)

新闻广角

迎江区：馆校合作开设“行走的思政课”

本报讯 9月18日,迎江区组织“红领巾学院”学生代表到安庆籍烈士陈延年、陈乔年读书处开展爱国主义教育,同时与该处签署共建协议,明确将“二陈读书处”作为辖区学校思政教育实践基地,使其打造成为孩子们“行走的思政课”。

活动中,学校大队辅导员围绕陈延年和陈乔年烈士事迹向“红领巾学院”的少先队员们进行了主题微宣讲。队员们还向先烈献花、致

敬、默哀,并送上亲手写的卡片,一句句激情洋溢的话语,记录着同学们对先烈们最由衷的敬意,见证着红色基因、革命薪火代代传承,寄托对先烈的敬仰和缅怀。

区教体局相关负责人表示,希望学校“红领巾学院”以此为契机,充分发挥区域特色,深化馆“院”间思政实践教学合作,携手搭建爱国主义教育平台,拓宽思政实践教育

人新渠道,探索合作育人新模式。(通讯员 王佳)

马窝社区：医保征缴零距离 保障民生不断档

本报讯 为切实做好2025年度城乡居民医保参保缴费工作,提升辖区群众对医保政策的知晓率,迎江区马窝社区多渠道、多形式、高频次开展城乡居民医保政策和参保缴费宣传活动。

医保宣传多样化,惠民政策暖民心。社区组织网格员、党员志愿者,深入群众中开展调查摸底工作,掌握学生和居民的情况。结合医保宣传月、宣传日活动,分发政策宣传单和《居民医保政策简介》,在社区宣传栏、微信网格群朋友圈等媒介进行宣传,真正做到不漏户、不漏人、家喻户晓。

医保工作创新办,便民服务零距离。充分发挥社区医保专干和网格员作用,通过入户走访

群众的方式,了解城乡居民参保意向,重点关注往年不愿缴、不想缴的群众,多谈心、多沟通、多交流,将医保扩面参保政策讲透彻,积极引导参保,进一步扩大医保参保覆盖面。同时,网格员手把手进行指导,让辖区居民实现足不出户就能在微信与支付宝上便捷缴费,切实感受到社区服务带来的便利。

重点人群全面查,守牢群众生命线。马窝社区各部门积极合作,全面精准掌握辖区扶贫监测人口、低保对象、计生家庭等特殊群体参保底数,逐户逐人核实特殊人口参保情况,做好资助人群身份认定及保费资助工作,切实做到应保尽保,杜绝重复参保和漏保。(通讯员 王莹)

西湖社区：以“党建红”引领“低碳绿”

本报讯 为积极响应国家生态文明建设号召,进一步提升社区居民环保意识,营造干净、整洁、宜居的生活环境,迎江区西湖社区深化党建引领信用社区建设,通过“党建红”引领“低碳绿”,共绘绿色生态社区新画卷。

深化环保理念宣讲,讲出生态文明新思想。通过“青年说”理论宣讲队伍,召集年轻的党员及团员定期为辖区党员、居民开展环保理论宣讲,宣讲内容涵盖环境保护的紧迫性、当前面临的挑战、相关法律法规与政策,以及由生态文明理论延伸到居民日常生活中节水节电、垃圾分类、废旧物品利用、使用环保用品等。通过这些理论知识的学习,旨在使党员群众深刻意识到环境保护的迫切需求,从而激发他们积极投身环保事业的热情。

聚焦生活垃圾分类,分出生态社区新风尚。社区联合沁芳环保志愿服务队,经常性开展垃圾分类宣传活动,在小人流密集处向来往行人发放宣传册,重点讲解垃圾分类的重要性,四色垃圾分类标

准,四色垃圾的正确分类方法,引导辖区居民准确地处理生活垃圾,杜绝乱堆乱放的行为,同时普及“光盘行动”、节约粮食、循环利用等理念,得到了辖区居民的响应与支持,大家都积极争当垃圾分类的践行者、宣传者及参与者。

践行党员示范引领,领出绿色生活新风尚。社区充分发挥党员先锋模范作用,积极号召党员加入社区志愿服务队,用实际行动践行绿色环保、低碳生活的理念。今年以来,党员志愿者共参与楼道清理、绿化带维护、白色垃圾清理、河湖清理等活动20余次。社区整体环境焕然一新,绿化带恢复了原有的整洁,小区变得清爽宜人,泉潭峡水系也重现了清丽的风貌。

下一步,该社区将继续深化环保行动,通过多样化的宣传、教育实践等活动,积极引导居民践行绿色生活理念,培养良好习惯,与辖区居民共同探索社区绿色低碳生活的新模式、新路径,共筑生态宜居的美好未来。(通讯员 殷志同)



9月18日,志愿者正在教孩子们做灯笼。当日,迎江区皋塘湖社区在社区党群服务站举办了做灯笼“双节”活动,居民们带着孩子积极参与其中。(全媒体记者 路欣 通讯员 余阳 摄)